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K l e i n e  A n f r a g e  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Wie viele Ausbildungsstellen wurden in den vergangenen Jahren (2015 bis 

2020) im Landkreis Konstanz im Bereich der Pflege, aufgeschlüsselt nach den 
verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und Kranken-
pfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), angeboten? 

 
2. Wie viele der unter Frage 1 aufgeführten Ausbildungsstellen blieben in den 

vergangenen Jahren (2015 bis 2020) im Landkreis Konstanz im Bereich der 
Pflege, aufgeschlüsselt nach den verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehel-
fer, Gesundheits- und Krankenpfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), un-
besetzt? 

 
3. Wie viele Auszubildende haben in den vergangenen Jahren (2015 bis 2020) im 

Landkreis Konstanz im Bereich der Pflege eine Ausbildung, aufgeschlüsselt 
nach den verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und 
Krankenpfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), abgeschlossen? 

 
4. Wie viele Asylbewerber und weitere nicht-deutsche Staatsangehörige haben 

bisher im Landkreis Konstanz eine zweijährige Ausbildung zur Altenpflegehel-
ferin bzw. zum Altenpflegehelfer abgeschlossen? 

 
5. Wie vielen Asylbewerbern und weiteren nicht-deutschen Staatsangehörigen 

wurde aufgrund ihrer Pflegeausbildung, aufgeschlüsselt nach den verschiede-
nen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und Krankenpfleger, usw.) 
im Landkreis Konstanz bisher eine Ausbildungsduldung erteilt? 

 
6. Welche Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 

usw.) bieten im Landkreis Konstanz eine generalistische Pflegeausbildung nach 
dem Pflegeberufegesetz (PflBG) an?
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7. Welche Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 
usw.) werden im Landkreis Konstanz keine generalistische Pflegeausbildung 
nach dem PflBG anbieten und weshalb? 

 
8. Wie viele Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 

usw.) im Landkreis Konstanz entsenden ihre Auszubildenden an Pflegeschulen 
in andere Landkreise unter Angabe, in welche? 

 
9. Welche Möglichkeiten haben Hauptschulabsolventen nach Einführung der ge-

neralistischen Ausbildung im Bereich der Pflegeausbildung? 
 
 
16. 10. 2020 
 
Keck FDP/DVP 
 
 
 
 
 
A n t w o r t  
 
Mit Schreiben vom 23. November 2020 Nr. 34-0141.5-016/9059 beantwortet das 
Ministerium für Soziales und Integration in Abstimmung mit dem Ministerium 
für Inneres, Digitalisierung und Migration und dem Ministerium für Kultus, Jugend 
und Sport die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 

1. Wie viele Ausbildungsstellen wurden in den vergangenen Jahren (2015 bis 
2020) im Landkreis Konstanz im Bereich der Pflege, aufgeschlüsselt nach den 
verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und Kranken-
pfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), angeboten? 

 
In Baden-Württemberg wird statistisch die Zahl der Auszubildenden bzw. Schüle-
rinnen und Schüler an den beruflichen Schulen erfasst. Nach Auskunft des Statis -
tischen Landesamtes Baden-Württemberg wurde im Landkreis Konstanz in den 
vergangenen Jahren in den nachfolgend genannten Pflegeberufen die folgende 
Zahl an Schülerinnen und Schülern beschult: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Datenquelle: Amtliche Schulstatistik des Landes Baden-Württemberg 
 
Für die Bildungsgänge Gesundheits- und Kinderkrankenpflege und für Entbin-
dungspflege weist die Schulstatistik für den Landkreis Konstanz keine Zahlen 
aus. Die angehenden Hebammen, die den praktischen Teil ihrer Ausbildung im 
Landkreis Konstanz absolvieren, besuchen eine Hebammenschule außerhalb des 
Landkreises.

Schuljahr Gesundheits- und 
Krankenpflege 

Gesundheits- und 
Krankenpflegehilfe 

Altenpflege Altenpflegehilfe 
(einjährig) 

Altenpflegehilfe 
für Migranten 

2015/2016 164 – 180 21 – 

2016/2017 186 6 170 26 – 

2017/2018 193 25 184 27 15 

2018/2019 195 17 193 22 17 

2019/2020 185 22 223 25 10 
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2. Wie viele der unter Frage 1 aufgeführten Ausbildungsstellen blieben in den 
vergangenen Jahren (2015 bis 2020) im Landkreis Konstanz im Bereich der 
Pflege, aufgeschlüsselt nach den verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehel-
fer, Gesundheits- und Krankenpfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), un-
besetzt? 

 
Hierzu liegen dem Statistischen Landesamt Baden-Württemberg keine Daten vor.  
 
 

3. Wie viele Auszubildende haben in den vergangenen Jahren (2015 bis 2020) im 
Landkreis Konstanz im Bereich der Pflege eine Ausbildung, aufgeschlüsselt 
nach den verschiedenen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und 
Krankenpfleger, Pflegefachmann, Hebamme usw.), abgeschlossen? 

 
Nach Auskunft des Statistischen Landesamtes Baden-Württemberg hat im Land-
kreis Konstanz in den nachfolgend genannten Pflegeberufen die folgende Zahl an 
Schülerinnen und Schülern die Ausbildung erfolgreich abgeschlossen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Datenquelle: Amtliche Schulstatistik des Landes Baden-Württemberg 
 
Die Daten zu den Abgehenden des Schuljahres 2019/2020 werden voraussichtlich 
erst im Sommer 2021 vorliegen. 
 
 

4. Wie viele Asylbewerber und weitere nicht-deutsche Staatsangehörige haben 
bisher im Landkreis Konstanz eine zweijährige Ausbildung zur Altenpflegehel-
ferin bzw. zum Altenpflegehelfer abgeschlossen? 

 
Im Landkreis Konstanz haben nach den Angaben des Statistischen Landesamtes 
Baden-Württemberg bisher acht Schülerinnen und Schüler im Jahr 2019 die zwei-
jährige Ausbildung zur Altenpflegehilfe für Migranten erfolgreich abgeschlossen. 
Alle Abgehenden hatten einen Migrationshintergrund und waren nicht-deutsche 
Staatsangehörige. Die Abgangszahlen des Jahres 2020 werden voraussichtlich 
erst im Sommer 2021 vorliegen (siehe auch Antwort zu Ziffer 3).  
 
 

5. Wie vielen Asylbewerbern und weiteren nicht-deutschen Staatsangehörigen 
wurde aufgrund ihrer Pflegeausbildung, aufgeschlüsselt nach den verschiede-
nen Berufsfeldern (Altenpflegehelfer, Gesundheits- und Krankenpfleger, usw.) 
im Landkreis Konstanz bisher eine Ausbildungsduldung erteilt? 

 
Mit Stand Mitte Oktober 2020 waren im Ausländerzentralregister (AZR) für den 
Landkreis Konstanz und die dortigen Großen Kreisstädte drei Ausbildungsdul-
dungen für geduldete Ausländer mit einer Pflegeausbildung hinterlegt. Diese 
Ausbildungsduldungen betrafen die Berufsfelder Altenpflege (2) und Altenpfle-
gehilfe (1). 
 
 

6. Welche Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 
usw.) bieten im Landkreis Konstanz eine generalistische Pflegeausbildung 
nach dem Pflegeberufegesetz (PflBG) an? 

 
Nach Auskunft der für die Verwaltung des Fonds zur Finanzierung der Pflegeaus-
bildung zuständigen Ausbildungsfonds Baden-Württemberg GmbH (AFBW) bie-

Schuljahr Gesundheits- und 
Krankenpflege 

Gesundheits- und 
Krankenpflegehilfe 

Altenpflege Altenpflegehilfe 
(einjährig) 

Altenpflegehilfe 
für Migranten 

2015/2016 34 – 61 14 – 

2016/2017 36 6 43 20 – 

2017/2018 51 7 44 19 – 

2018/2019 38 9 57 17 8 

2019/2020      
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ten im Landkreis Konstanz in den Finanzierungsjahren 2020 und 2021 die folgen-
den Einrichtungen die generalistische Pflegeausbildung an: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Datenquelle: Ausbildungsfonds Baden-Württemberg GmbH

Name der Einrichtung PLZ Ort Art der Einrichtung 
Kliniken Schmieder Allensbach 78476 Allensbach Krankenhaus 
Klinikum Konstanz 78464 Konstanz Krankenhaus 
Zentrum für Psychiatrie Reichenau Akadem. Lehrkranken-
haus der Uni Konstanz 78479 Reichenau Krankenhaus 
Hegau-Bodensee-Klinikum Singen 78224 Singen Krankenhaus 
Krankenhaus Stockach GmbH 78333 Stockach Krankenhaus 

Zentrum für Psychiatrie Reichenau 78479 Reichenau 

stationäre Pflegeein-
richtung (PflegeE)/ 
vollstationär (v) 

Servicehaus Sonnenhalde Pflegeheim Stockach GmbH 78333 Stockach stationäre PflegeE/v 
AWO Seniorenzentrum Michael-Herler-Heim 78224 Singen stationäre PflegeE/v 
Altenheim St. Marienhaus Caritas-Altenhilfe Region  
Konstanz gGmbH 78462 Konstanz stationäre PflegeE/v 
Altenheim St. Anna e.V. 78224 Singen stationäre PflegeE/v 
Senioren- und Pflegeheim 78234 Engen stationäre PflegeE/v 
Luisenheim Spitalstiftung Konstanz 78464 Konstanz stationäre PflegeE/v 
Haus Talgarten Spitalstiftung Konstanz 78462 Konstanz stationäre PflegeE/v 
Helianthum Lebensstätte für Pflege & Wohlbefinden GmbH 78256 Steißlingen stationäre PflegeE/v 
Altenpflegeheim Maria Hilf 78476 Allensbach stationäre PflegeE/v 
Margarete Blarer gGmbH Seniorenzentrum Im Paradies 78462 Konstanz stationäre PflegeE/v 
KWA Kuratorium Wohnen im Alter gAGKWA Parkstift 
Rosenau 78464 Konstanz stationäre PflegeE/v 

Pflegezentrum St. Verena 78239 
Rielasingen-
Worblingen stationäre PflegeE/v 

Haus Salzberg Spitalstiftung Konstanz 78464 Konstanz stationäre PflegeE/v 
Haus Urisberg Spitalstiftung Konstanz 78467 Konstanz stationäre PflegeE/v 
Pflegezentrum Hegau GmbH 78224 Singen stationäre PflegeE/v 
Pro Seniore Residenz Radolfzell 78315 Radolfzell stationäre PflegeE/v 
AWO Pflege- und Altenhilfe gGmbHEmil-Sräga-Haus 78224 Singen stationäre PflegeE/v 
Servicehaus Sonnenhalde Pflegeheim Singen Sol Senioris 
GmbH & Co KG 78224 Singen stationäre PflegeE/v 
Haus Don-Bosco Caritas-Altenhilfe für die Region  
Konstanz gGmbH 78464 Konstanz stationäre PflegeE/v 
Servicehaus Sonnenhalde Pflegeheim Tengen GmbH 78250 Tengen stationäre PflegeE/v 

Aktive Lebensgestaltung mit Senioren Tobias Volz 78476 Allensbach 
ambulante Pflegeein-
richtung (PflegeE) 

Sozialstation Hegau-West 78244 Gottmadingen ambulante PflegeE 
Sozialstation St. Elisabeth 78333 Stockach ambulante PflegeE 
Sozialstation St. Konrad 78464 Konstanz ambulante PflegeE 
Malteser Hilfsdienst  gGmbH Ambulanter Pflegedienst 78467 Konstanz ambulante PflegeE 

Pflegezentrum St. Verena Rielasingen-Worblingen e.V. 78239 
Rielasingen-
Worblingen ambulante PflegeE 
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7. Welche Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 
usw.) werden im Landkreis Konstanz keine generalistische Pflegeausbildung 
nach dem PflBG anbieten und weshalb? 

 
Nach Auskunft der AFBW beteiligen sich im Landkreis Konstanz in den Finan-
zierungsjahren 2020 und 2021 die in der folgenden Tabelle aufgeführten Einrich-
tungen nicht als Träger der generalistischen Pflegeausbildung. Die Gründe sind 
im Einzelnen nicht bekannt. Ebenfalls nicht bekannt ist, in wie weit sich diese 
Einrichtungen über Kooperationsverträge mit dem Träger der praktischen Ausbil-
dung als weitere Einsatzstelle an der Ausbildung beteiligen. 
 
 

Name der Einrichtung PLZ Ort Art der Einrichtung 

Ambulanter Pflegedienst Michael Hilliger von Thile 78467 Konstanz 
ambulante Pflegeein-
richtung (PflegeE) 

Pflegedienst Seerose Elisabeth Pahoki 78351 
Bodman- 
Ludwigshafen ambulante PflegeE 

Lutz Betreuungsdienste Hegau Bodensee GmbH 78224 Singen ambulante PflegeE 
Pro Human Ch. Fischer 78315 Radolfzell ambulante PflegeE 
Bekra GmbH & Co. KG 78333 Stockach ambulante PflegeE 
Invita GmbH Häusliche Krankenpflege 78315 Radolfzell ambulante PflegeE 
Lucio Donadio die Pfleger HKT 78462 Konstanz ambulante PflegeE 
Häusliche Altenpflege Stephan Dieter 78467 Konstanz ambulante PflegeE 
AKA Team GbR Ambulante Kranken- und Altenpflege 78234 Engen ambulante PflegeE 
Ambulanter Pflegedienst Dingelsdorf 78465 Konstanz ambulante PflegeE 
Tertianum Seniorenresidenzen Betriebsgesellschaft mbH 78462 Konstanz ambulante PflegeE 
Margarete Blarer gGmbH Häusliches Krankenpflegeteam 78462 Konstanz ambulante PflegeE 
KWA Kuratorium Wohnen im Alter gAGKWA Pflege-
dienst Parkstift Rosenau 78464 Konstanz ambulante PflegeE 

Mobiler Pflegedienst und Tagespflege Krüger 78259 
Mühlhausen- 
Ehingen ambulante PflegeE 

Pflegedienst Irma Schreiber 78239 
Rielasingen-
Worblingen ambulante PflegeE 

id-Pflegedienst Hegau-Ost GmbH 78253 Eigeltingen ambulante PflegeE 
Senmed - Ambulante Krankenpflege Helga Senekowitsch 78467 Konstanz ambulante PflegeE 
Pro Aetas GmbH 78262 Gailingen ambulante PflegeE 
Seniorenhaus Katharina Maik Zlatanovic e.K. 78234 Engen ambulante PflegeE 
DaheimBetreut Daniela Paepke 78244 Gottmadingen ambulante PflegeE 
Sozialstation Kloster Hegne 78476 Allensbach ambulante PflegeE 
Sozialstation Oberer Hegau St. Wolfgang gGmbH 78234 Engen ambulante PflegeE 
Sozialstation Radolfzell-Höri e.V. 78315 Radolfzell ambulante PflegeE 
Sozialpflegerischer Dienst e. V. Amb. Alten- u. Kranken-
pflege 78224 Singen ambulante PflegeE 
Deutsches Rotes Kreuz KV Konstanz e.V. 78315 Radolfzell ambulante PflegeE 
Pflegedienst Arjeta  78224 Singen ambulante PflegeE 
Sozialstation St. Elisabeth 78224 Singen ambulante PflegeE 

Kurzzeitpflege Hegau-Bodensee 78234 Engen 
stationäre PflegeE/ 
Kurzzeitpflege 

Pro Human Altenhilfezentrum 78315 Radolfzell 
stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Seniorenzentrum Reichenau 78479 Reichenau 
stationäre PflegeE/  
Tagespflege 
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Datenquelle: Ausbildungsfonds Baden-Württemberg GmbH 
 
 

8. Wie viele Einrichtungen (Pflegeheime, Krankenhäuser, ambulante Pflegedienste 
usw.) im Landkreis Konstanz entsenden ihre Auszubildenden an Pflegeschulen 
in andere Landkreise unter Angabe, in welche? 

 
Von den 32 unter Ziffer 6 genannten Einrichtungen im Landkreis Konstanz ent-
senden nach Auskunft der AFBW fünf ihre Auszubildenden an Pflegeschulen 
außerhalb des Landkreises. Die Pflegeschulen befinden sich im Bodenseekreis 
und in den Stadtkreisen Heidelberg und Stuttgart. 
 
 

9. Welche Möglichkeiten haben Hauptschulabsolventen nach Einführung der ge-
neralistischen Ausbildung im Bereich der Pflegeausbildung? 

 
Auf die Antwort zur gleichlautenden Frage in Ziffer 6 der Drucksache 16/8759 
zur Pflegeausbildung im Landkreis Rottweil wird verwiesen.  
 
 
Lucha 
 

Minister für Soziales 
und Integration

Name der Einrichtung PLZ Ort Art der Einrichtung 

Sozialstation Obere Hegau Tagespflege St. Wolfgang 78234 Engen 
stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

KWA Kuratorium Wohnen im Alter gAGKWA Parkstift 
Rosenau 78464 Konstanz 

stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Tagespflege St. Martin 78244 Gottmadingen 
stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Caritas-Altenhilfe f. die Reg. Konstanz St. Marienhaus  
Tagespflege 78462 Konstanz 

stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Hospital zum Heiligen Geist Tagespflege Radolfzell 78315 Radolfzell 
stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Haus am Hohentwiel Tagespflege 78224 Singen 
stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Pflegeheim Stegwiesen 78333 Stockach 
stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Tagespflege Hand in Hand 78464 Konstanz 
stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Seeheim Höri Gesellschaft für Lebensqualität im Alter 
mbH 78343 Gaienhofen 

stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Pflegezentrum St. Verena Tagespflege 78239 
Rielasingen-
Worblingen 

stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Tagespflege am Hewen 78234 Engen 
stationäre PflegeE/  
Tagespflege 

Haus am Hohentwiel 78224 Singen stationäre PflegeE/v 
Haus ChrisTina Pflegeheim GmbH 78462 Konstanz stationäre PflegeE/v 
Seniorenhaus Katharina e.K. stationäre Pflege 78234 Engen stationäre PflegeE/v 
Pflegeheim Waldblick GmbH & Co. KG 78315 Radolfzell stationäre PflegeE/v 
Seeheim Höri Gesellschaft für Lebensqualität im Alter 
mbH 78343 Gaienhofen stationäre PflegeE/v 
DA-HEIM GmbH & Co. KG 78359 Orsingen stationäre PflegeE/v 
Tertianum Seniorenresidenzen Betriebsgesellschaft mbH 78462 Konstanz stationäre PflegeE/v 
Seniorendomizil am Hewen 78234 Engen stationäre PflegeE/v 


